

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя**

**о диссертации Исаенкова Александра Андреевича**

**на тему: «Иммунитеты в гражданском процессуальном праве России»,**

**представленной на соискание ученой степени**

**кандидата юридических наук по специальности**

**12.00.15 - гражданский процесс; арбитражный процесс**

Диссертационное исследование Исаенкова Александра Андреевича посвящено актуальной теме. Многие вопросы действия иммунитета в гражданском судопроизводстве остаются не решенными как на теоретическом уровне, так и в правоприменении. К таким вопросам, по мнению диссертанта, относится иммунитет Президента Российской Федерации в гражданском судопроизводстве, иммунитет Уполномоченного по правам человека в субъектах Российской Федерации, которые, хотя и логически следуют из законодательства, но не обозначены в ГПК РФ и остались за рамками процессуальных исследований. Вопросы вызывает и проблема религиозного иммунитета. В исполнительном производстве категория «иммунитет» связана не только с привилегированным статусом отдельных субъектов, но и с установлением гарантий соблюдения прав человека и минимальных стандартов защищенности должника при применении мер государственного принуждения, что придает ей особую значимость.

Как справедливо отмечается в диссертации, попытка игнорирования установленных Конституцией Российской Федерации, но не продублированных в процессуальном законе иммунитетов, на практике вызывает широкий резонанс, а в исполнительном производстве не способствует своевременному и правильному исполнению исполнительных документов, нарушая права сторон исполнительного производства.

Поставленные в диссертации задачи своевременны и решены диссертантом, цель работы - на основе комплексного теоретико-правового анализа категории иммунитета в гражданском процессуальном праве создать собственную теорию о сущности иммунитета и его отдельных видов в гражданском процессуальном праве, позволяющую оптимизировать применение норм исследуемого института в Российской Федерации, разработать рекомендации по толкованию норм, составляющих институт иммунитета, по совершенствованию действующего законодательства о правовых гарантиях, льготах и преимуществах применительно к

гражданскому судопроизводству, минимальных стандартах правовой защиты должника и обеспечения свободы его вероисповедования применительно к исполнительному производству достигнута.

А.А. Исаенковым проведена большая исследовательская работа по изучению трудов ученых-правоведов, норм гражданского процессуального, арбитражного процессуального, исполнительного, гражданского, уголовно-процессуального и иных отраслей права, а так же анализу судебной практики и практики исполнительного производства. Теоретическая и эмпирическая базы исследования достаточны.

Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. В диссертации впервые в науке гражданского процессуального права создана авторская теория о сущности иммунитета и его отдельных видов в гражданском процессуальном праве, позволяющая оптимизировать применение норм, составляющих институт иммунитета применительно к гражданскому судопроизводству и исполнительному производству в Российской Федерации,

Сформулированные и обоснованные в исследовании выводы помогут расширить теоретические представления об иммунитетах гражданского судопроизводства. Эти выводы будут полезны не только для процессуальной теории, но и судебной практики, практики исполнительного производства, могут быть использованы в учебном процессе и являются существенным вкладом в науку. Автором опубликованы более 20 работ, в том числе три - в журналах, входящих в Перечень ВАК Министерства образования и науки, рекомендованных для опубликования результатов докторских и кандидатских диссертаций, три – в зарубежных изданиях; кроме того, автор имеет учебно-методическую публикацию, принимал участие в научных конференциях

Следует отметить, что на основании Приказа Минобрнауки России №1132 от 13 октября 2015 года А.А. Исаенкову была назначена стипендия Правительства Российской Федерации за научные достижения.

Содержание диссертации соответствует специальности 12.00.15, диссертация Исаенкова Александра Андреевича на тему: «Иммунитеты в гражданском процессуальном праве России» является научно-квалификационной работой, соответствующей Положению о порядке присуждения ученых степеней, в которой содержится решение задачи,

имеющей значение для развития гражданского процессуального права, а основные выводы нашли достаточное отражение в публикациях и докладах на конференциях. Диссертация отвечает предъявляемым к диссертационным работам требованиям, а ее автор – А.А. Исаенков, без всякого сомнения, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук.

Научный руководитель  
профессор кафедры гражданского  
процесса ФГБОУ ВО «Саратовская  
государственная юридическая академия»  
кандидат юридических наук, доцент



*Цепкова*

Т.М. Цепкова

Татьяна Митрофановна Цепкова

20 июня 2016 г.



*Начальник УМ ДМ В.В. Прохорова*